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1.1 ∆ιασφάλιση ποιότητας δοµηµένων δεδοµένων  

 

 

Η εγκαθίδρυση πολιτικών, προτύπων και διαδικασιών που θα καθορίζουν, 

επικοινωνούν, διασφαλίζουν, µετρούν και βελτιώνουν την διαχείριση πληροφορίας, 

αποτελεί επιτακτική ανάγκη στο σύγχρονο Οργανωτικό Περιβάλλον.  

 

Σε πρόσφατες διεθνείς έρευνες αξιολογήθηκε το πλαίσιο ποιότητας πληροφορίας 

Οργανισµών και ο βαθµός εφαρµογής αρχών και µηχανισµών που συµβάλλουν στην 

βελτίωση (π.χ. έρευνα στα πλαίσια του συνεδρίου DAMA-I/Meta-data, 2001). Στις 

έρευνες αυτές αναδεικνύεται η περιορισµένη διείσδυση σχετικών αρχών και 

µηχανισµών, κάτι που δηµιουργεί έντονο προβληµατισµό.  

 

Οι παράγοντες που αξιολογήθηκαν στις έρευνες αυτές αφορούσαν: 

• Τήρηση προτύπων ορισµού δεδοµένων (data standards) σε όλες τις δράσεις 

ανάπτυξης νέων συστηµάτων  

• Τήρηση σηµαντικού ποσοστού των επιχειρησιακών όρων, σε υποδοµή που 

δηµιουργεί λεξικό (data dictionary)  

• Πολιτικές διαχείρισης πληροφορίας έχουν εκδοθεί στο ίδιο διοικητικό επίπεδο 

µε πολιτικές οικονοµικής διαχείρισης και διαχείρισης προσωπικού, και 

περιλαµβάνουν αναλόγου βαρύτητας κυρώσεις µε τις τελευταίες, όταν δεν 

εφαρµόζονται 

 

Ανάλογος προβληµατισµός υπάρχει και στο Ελληνικό Περιβάλλον. Πρόσφατα έχουν 

αρχίσει προσπάθειες βελτίωσης της ποιότητας δεδοµένων σε µεγάλους Οργανισµούς 

(Τράπεζες, Κυβερνητικούς Φορείς, ∆ΕΚΟ). Αρκετές όµως είναι αποσπασµατικές, 

δεδοµένου ότι εστιάζονται µόνο στον καθαρισµό των επιχειρησιακών δεδοµένων, 

χωρίς να εξετάζουν το σύνολο της αξιακής αλυσίδας πληροφορίας του Οργανισµού 

και να θέτουν τις προϋποθέσεις για την άρση των αιτιών που προκαλούν προβλήµατα 

στην ποιότητα πληροφορίας. Είναι ξεκάθαρη η ανάγκη για την εγκαθίδρυση 

µηχανισµών που διασφαλίζουν την ποιότητα της πληροφορίας, από την στιγµή που 

εισάγεται στον Οργανισµό µέχρι την στιγµή που αξιοποιείται παραγωγικά. Είναι 

επιπλέον σαφές ότι δεδοµένα που δεν εισάγονται στον Οργανισµό σε σωστό πλαίσιο, 

δεν µπορούν να αποτελέσουν στην συνέχεια βάση για πληροφορία υψηλής ποιότητας.  

 

1.2 Γενικοί ορισµοί  

 

Στην παρούσα ενότητα περιγράφεται ο τρόπος ‘µετατροπής’ των δεδοµένων σε 

αξιοποιήσιµη γνώση. 

∆εδοµένα είναι στοιχεία ή χαρακτηριστικά που περιγράφουν κάποια πραγµατική 

οντότητα.  

 

Η πληροφορία είναι δεδοµένα σε συγκεκριµένο πλαίσιο (data in context). Αν τα 

δεδοµένα είναι η πρώτη ύλη, η πληροφορία είναι το τελικό προϊόν.  

 

Γνώση είναι πληροφορία, η σηµασία της οποίας γίνεται κατανοητή και αξιοποιήσιµη 

από το συγκεκριµένο πρόσωπο που την έχει. Η έννοια της γνώσης είναι συνυφασµένη 

µε την Ανθρώπινη διάσταση.  
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Η ικανότητα του Οργανισµού να αποκτά νέα γνώση και να την διαχέει  

αποτελεσµατικά στο εσωτερικό του, θα παίξει µεγάλο ρόλο στην δυνατότητα 

επιβίωσης και επέκτασης του, στην εποχή της Πληροφορίας.  

 

1.3 Αρχιτεκτονική πληροφορίας – αξιολόγηση ποιότητας  

Επιχειρησιακή πληροφορία είναι η γλώσσα της επιχείρησης. Η αποτυχία 

συστηµατικού ορισµού της γλώσσας, µπορεί να έχει αρνητικές συνέπειες στην 

επικοινωνιακή ικανότητα εσωτερικά και ‘προς τα έξω’. 

 

Ο ορισµός των δεδοµένων και της αρχιτεκτονικής της πληροφορίας (data definition & 

information architecture), είναι για την επιχειρησιακή πληροφορία, το ανάλογο των 

προδιαγραφών κατασκευής για το βιοµηχανικού προϊόν. Η επιδίωξη συστηµατικής 

παραγωγής ποιοτικής πληροφορίας, επιβάλλει την εφαρµογή ποιοτικής 

‘προδιαγραφής κατασκευής’ για την παραγωγή του ‘πληροφοριακού προϊόντος’. 

 

Κριτήριο ποιότητας της ‘προδιαγραφής’ των δεδοµένων είναι το πόσο καλά αυτή 

διατυπώνει και επικοινωνεί την πραγµατική σηµασία των πραγµατικών οντοτήτων 

που τα δεδοµένα περιγράφουν. 

Η ‘προδιαγραφή’ των δεδοµένων περιλαµβάνει ονοµατοδοσία, ορισµούς και 

περιγραφές σχέσεων µεταξύ οντοτήτων και χαρακτηριστικών αυτών, καθώς και 

επιχειρησιακούς κανόνες που διέπουν την επιχειρησιακή δραστηριότητα και την 

ακεραιότητα των δεδοµένων.  

Κριτήρια αξιολόγησης της ποιότητας της ‘προδιαγραφής’ όσον αφορά τον ορισµό 

των δεδοµένων είναι: 

• η ορθότητα (π.χ. προδιαγραφής σχέσεων οντοτήτων ή οντοτήτων µε 

χαρακτηριστικά) 

• η πληρότητα (π.χ. προδιαγραφή του συνόλου νοµίµων τιµών για ένα 

χαρακτηριστικό (domain values)),  

• η ακρίβεια και η σαφήνεια αυτής.  

 

Κριτήρια αξιολόγησης της ποιότητας της ‘προδιαγραφής’ όσον αφορά τον ορισµό της 

αρχιτεκτονικής πληροφορίας είναι: 

• η σταθερότητα του µοντέλου δεδοµένων 

• η ευελιξία του µοντέλου δεδοµένων  

• η ικανότητα του µοντέλου δεδοµένων να καταγράψει τις πληροφοριακές 

ανάγκες του Οργανισµού.  

 

 

1.4 Αρχές ποιότητας πληροφορίας  

 

1.4.1 Η πληροφορία ως προϊόν 

Έχει ιδιαίτερο ενδιαφέρον  η ανάλυση της πληροφορίας ως προϊόντος που παρέχεται 

από ‘Παραγωγούς πληροφορίας’ και αξιοποιείται από ‘Πελάτες πληροφορίας’. 

Ξεκινώντας από τα δεδοµένα που είναι η ‘πρώτη ύλη’ καταλήγουµε µε κατάλληλη 

επεξεργασία στην πληροφορία που είναι το τελικό προϊόν.  
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Η πληροφορία έχει το ιδιαίτερο χαρακτηριστικό της δυνατότητας 

επαναχρησιµοποίησης, υπό την έννοια ότι αυτή δεν καταναλώνεται.   

Πελάτες πληροφορίας είναι : 

o Οι Εργαζόµενοι-γνώσης (knowledge workers) του Οργανισµού είτε είναι στο 

ίδιο τµήµα µε τους παραγωγούς πληροφορίας είτε είναι σε προχωρηµένο 

στάδιο της αξιακής αλυσίδας πληροφορίας 

o Οι τελικοί Πελάτες του Οργανισµού 

 

1.4.2 Στρατηγικός χαρακτήρας της πληροφορίας 

Η πληροφορία πρέπει να αντιµετωπίζεται ως στρατηγικός πόρος της επιχείρησης που 

πρέπει να αξιοποιείται από τον Οργανισµό µε τον καλύτερο τρόπο. 

 

1.4.3 Ορισµός ποιότητας πληροφορίας  

Μέσω της ανάλυσης της γενικότερης έννοιας  της ποιότητας για τον Οργανισµό και 

θεωρώντας την πληροφορία ως ένα προϊόν, µπορεί να αναλυθεί σε αναλογία η έννοια 

της ποιότητας της πληροφορίας. 

 

Ένας τρόπος γενικού ορισµού της ποιότητας είναι: ‘η συστηµατική ικανοποίηση των 

προσδοκιών του Πελάτη’. Εξειδικεύοντας τον ορισµό για την ποιότητα πληροφορίας 

µπορεί να διατυπωθεί: συστηµατική ικανοποίηση των προσδοκιών του ‘Πελάτη 

πληροφορίας’.  

 

 

Οι διαστάσεις που καθορίζουν την ποιότητα της πληροφορίας είναι οι ακόλουθες: 

o Ο ορισµός της σηµασίας των δεδοµένων (ή το λεξικό των δεδοµένων). Όπως 

κάθε καταγεγραµµένη γλώσσα έχει λεξικό που περιγράφει την σηµασία των 

λέξεων, έτσι και τα δεδοµένα πρέπει να συνοδεύονται από τον ορισµό της 

σηµασίας τους. Ποιότητα σε αυτήν την διάσταση, είναι ο βαθµός που ο 

ορισµός περιγράφει µε ακρίβεια την σηµασία του στοιχείου της πραγµατικής 

οντότητας.  

o Η ακρίβεια των δεδοµένων. Η ακρίβεια µε την οποία τα δεδοµένα εκφράζουν 

τα χαρακτηριστικά της πραγµατικής οντότητας (π.χ. η διεύθυνση ενός Πελάτη 

έχει καταγραφεί µε ακρίβεια ώστε να µπορεί να χρησιµοποιηθεί 

επιχειρησιακά χωρίς περαιτέρω ελέγχους ή επιβεβαιώσεις). 

o Το πλαίσιο παρουσίασης των δεδοµένων. Ποιότητα σε αυτήν την διάσταση 

είναι ο βαθµός που: 

� Τα δεδοµένα είναι προσβάσιµα και διαθέσιµα έγκαιρα 

� Τα δεδοµένα παρουσιάζονται µε τρόπο κατανοητό, δεν υπάρχουν 

ασάφειες και συνδυάζονται σωστά µεταξύ τους 

o Η αρχιτεκτονική της πληροφορίας.  Ποιότητα σε αυτήν την διάσταση είναι ο 

βαθµός που η δοµή των δεδοµένων : 

� Υλοποιεί σχέσεις µεταξύ δεδοµένων που αντικατοπτρίζουν τις 

σχέσεις των  στοιχείων των πραγµατικών οντοτήτων 

� Είναι ευέλικτη ώστε να µπορεί να καλύψει µελλοντικές αλλαγές 

και επεκτάσεις στις επιχειρησιακές διαδικασίες που υποστηρίζει 

� Είναι σταθερή ώστε να µπορεί να εξυπηρετήσει νέες εφαρµογές 

χωρίς σηµαντικές αλλαγές στην δοµή.   
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1.5 ∆ράσεις διασφάλισης ποιότητας πληροφορίας 

 

Η διασφάλιση ποιότητας της επιχειρησιακής πληροφορίας απαιτεί παρεµβάσεις στις 

βασικές διαστάσεις του Οργανισµού δηλαδή: 

o στην Οργανωτική δοµή 

o στις επιχειρησιακές διαδικασίες  

o στα συστήµατα υποστήριξης της διαχείρισης πληροφορίας 

 

∆ανείζεται και εφαρµόζει αρχές από την γενικότερη θεωρία συστηµάτων ποιότητας 

και συνεχούς βελτίωσης, όπως: 

o την εστίαση στον Πελάτη, εσωτερικό ή εξωτερικό 

o την θέσπιση διαδικασιών και Οργανωτικών ρόλων που θα παρακολουθούν 

την ποιότητα 

o την ενεργοποίηση διαδικασιών συνεχούς βελτίωσης  

 

Η διασφάλιση της ποιότητας πληροφορίας βρίσκει εφαρµογή σε δυο βασικές  

δραστηριότητες : 

o Την ανάπτυξη πληροφορικών συστηµάτων  κατά την οποία καθορίζονται 

πληροφοριακές ανάγκες και επιχειρησιακές διαδικασίες που θα 

υποστηρίζονται και σχεδιάζεται η αρχιτεκτονική πληροφορίας και η βάση (ή 

βάσεις) δεδοµένων. 

o Την καταγραφή, επικαιροποίηση και γενικότερη διαχείριση δεδοµένων σε 

κατάλληλο νοηµατικό πλαίσιο για την παραγωγή και παρουσίαση της 

πληροφορίας  στους  ΄Πελάτες’. 

 

1.5.1 Βήµατα διασφάλισης ποιότητας πληροφορίας  

 

Παρακάτω παρατίθενται τα βασικά βήµατα διασφάλισης ποιότητας πληροφορίας. Η 

σειρά µε την οποία οι σχετικές δράσεις εφαρµόζονται στον Οργανισµό εξαρτάται από 

το στάδιο ωρίµανσης του Οργανισµού στην χρήση πληροφορικής αλλά και την 

αξιολόγηση των ρίσκων χρήσης πληροφορίας κακής ποιότητας. 

 

o Αξιολόγηση ρίσκου χρήσης πληροφορίας κακής ποιότητας  

o Αξιολόγηση ποιότητας προδιαγραφών παραγωγής πληροφορίας : ορισµός 

δεδοµένων  και αρχιτεκτονική πληροφορίας 

o Αξιολόγηση ποιότητας πληροφορίας 

o Απόπειρα αναδόµησης και καθαρισµού δεδοµένων 

o Βελτίωση διαδικασιών διασφάλισης ποιότητας πληροφορίας 

 

Παρακάτω αναλύονται τα προαναφερθέντα βήµα διασφάλισης ποιότητας.  

 

1.5.1.1 Αξιολόγηση ρίσκου χρήσης πληροφορίας κακής ποιότητας  

 

Η χρήση πληροφορίας κακής ποιότητας µπορεί να έχει αρνητικά αποτελέσµατα για 

τον Οργανισµό, ανάλογα µε την δραστηριότητα που η πληροφορία υποστηρίζει: 

o Προβλήµατα στην παροχή υπηρεσιών στον Πελάτη 

o Κόστη παραγωγής που υπό άλλες συνθήκες θα µπορούσαν να αποφευχθούν  
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o Χαµένες ευκαιρίες πωλήσεων και διαφυγόντα έσοδα  

o ∆υσκολία στην βελτίωση προϊόντων / υπηρεσιών βάσει αναγκών Πελάτη ή 

δηµιουργία νέων προϊόντων  

o Λήψη αποφάσεων σε όλα τα επίπεδα, βασισµένη σε ανακριβή ή λάθος 

στοιχεία 

 

1.5.1.1.1 Τύποι κινδύνου χρήσης πληροφορίας κακής ποιότητας 

 

Παρακάτω κατηγοριοποιούνται και περιγράφονται σχετικοί κίνδυνοι.   

 

1.5.1.1.1.1 Κακολειτουργία επιχειρησιακής διαδικασίας  

Η κακολειτουργία επιχειρησιακής διαδικασίας που προκαλείται από πληροφορία 

κακής ποιότητας είναι συχνό φαινόµενο. Η κακή ποιότητα µπορεί να συνίσταται στην 

ανακρίβεια ή µη πληρότητα των στοιχείων, παράγοντες που δηµιουργούν:   

o πρόσθετα κόστη λειτουργίας εφόσον το πρόβληµα εντοπίζεται και 

διορθώνεται  

o λειτουργικά κόστη που δεν παράγουν αξία για τον Οργανισµό (π.χ.  αποστολή 

γραµµάτων σε λάθος ταχυδροµικές διευθύνσεις) 

o προβληµατική εξυπηρέτηση Πελάτη που µπορεί να έχει ποικίλες συνέπειες 

ανάλογα µε την σοβαρότητα του θέµατος όπως το αξιολογεί ο Πελάτης, από 

την απλή δυσαρέσκεια, την απώλεια Πελάτη έως την δικαστική δίωξη του 

Οργανισµού (π.χ. λανθασµένες ή διογκοµένες τιµολογήσεις λόγω κακής 

διαχείρισης της πληροφορίας) 

 

1.5.1.1.1.2 Εκ νέου παραγωγή της πληροφορίας  

Προβλήµατα στην ποιότητα σηµαντικής ή κρίσιµης επιχειρησιακής πληροφορίας 

πρέπει να αντιµετωπίζονται από τον Οργανισµό. Οι τρόποι αντιµετώπισης 

περιλαµβάνουν:  

o Επανεκτέλεση επιχειρησιακών διαδικασιών π.χ. επανεπικοινωνία µε τον 

Πελάτη για την άντληση ή επιβεβαίωση στοιχείων που δεν καταγράφηκαν 

ορθά 

o Αναζήτηση πληροφορίας σε προχωρηµένο στάδιο ολοκλήρωσης διαδικασίας  

µε συνέπεια την αναστολή ολοκλήρωσης. Εφόσον η διαδικασία αυτή 

τροφοδοτεί ευρύτερες διαδικασίες ή επιτρέπει την έναρξη τους µπορεί να 

δηµιουργήσει σοβαρό πρόβληµα (π.χ. παραγωγή στοιχείων µισθοδοσίας 

Προσωπικού) 

o Επαναλαµβανόµενη αξιολόγηση της ποιότητας της πληροφορίας κατά µήκος 

της αξιακής αλυσίδας, όταν οι ρόλοι που την αξιοποιούν, δεν εκτιµούν ότι 

είναι αξιόπιστη.  
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1.5.1.1.1.3 Κόστος ευκαιρίας  

 

Η κακή ποιότητα πληροφορίας και κατά συνέπεια η µη δυνατότητα αποτελεσµατικής 

αξιοποίησης αυτής, δηµιουργεί χαµένες ευκαιρίες για τον Οργανισµό σε διάφορα 

επίπεδα:  

o αξιοποίηση συνολικού ιστορικού Πελατών (λόγω προβληµάτων 

αρχιτεκτονικής πληροφορίας) 

o αύξηση εσόδων µέσω Cross–selling και up-selling µε την αξιοποίηση 

πληροφορίας του προφίλ πελατών  

o ανάπτυξη ‘πιστών’ Πελατών (customer loyalty) και αξιοποίηση της δια βίου 

αξίας Πελάτη (Customer lifetime value) µέσω της διαφοροποιηµένης παροχής 

αξίας βασισµένης στην αξιοποίηση πληροφορίας (π.χ. Amazon book preview) 

o δηµιουργία νέων Πελατών και αγορών βάσει ανάλυσης στοιχείων (π.χ. 

στοιχεία προτιµήσεων Πελατών, χαρακτηριστικά προϊόντων και υπηρεσιών 

που έχουν σηµαντική αξία για τον Πελάτη) και ανάπτυξης ελκυστικής 

πρότασης παροχής αξίας (value proposition) 

o διαφοροποίηση µέσω του περιορισµού του κόστους παραγωγής µε την 

αποτελεσµατική καταγραφή και αξιοποίηση πληροφορίας απόδοσης 

παραγωγικών διαδικασιών   

o αποτελεσµατική υποστήριξη στην λήψη αποφάσεων βάσει αναλυτικών 

στοιχείων που αντλούνται από παραγωγικές διαδικασίες και αξιοποιούνται 

αποτελεσµατικά  

 

1.5.1.1.1.4 Εκ των υστέρων ‘καθαρισµός’ των δεδοµένων 

Η προσπάθεια εκ των υστέρων ‘καθαρισµού’ των δεδοµένων έχει συχνά 

‘πυροσβεστικό’ χαρακτήρα, ειδικά όταν αυτό είναι δύσκολο και έχει περιορισµένο 

αποτέλεσµα (χαµηλό ποσοστό των δεδοµένων καθαρίζεται) µε υψηλό κόστος. Είναι 

συχνό φαινόµενο ειδικά σε παλαιότερα πληροφορικά συστήµατα όπου δεν υπήρχε 

ενιαία και πελατοκεντρική αρχιτεκτονική πληροφορίας ή σε συστήµατα που 

συγχωνεύονται λόγω συγχώνευσης των Οργανισµών. 

Η ποιότητα της πληροφορίας (και των δεδοµένων που την παράγουν) πρέπει να 

διασφαλίζεται σε αρχικό στάδιο της αξιακής αλυσίδας της πληροφορίας. Η 

διαδικασία ‘καθαρίσµατος’ των δεδοµένων αποτελεί κοστοβόρα και συχνά 

αναποτελεσµατική λύση. 

Στόχο πρέπει να αποτελεί η εξ αρχής άρτια δόµηση των δεδοµένων και η 

εγκαθίδρυση µηχανισµών πρόληψης των ελαττωµάτων πληροφορίας (defect 

prevention).  

 

 

1.5.1.1.1.5 Ανορθόδοξη ανάπτυξη αρχιτεκτονικής πληροφορίας  

 

Σταδιακή ανάπτυξη νησίδων πληροφορίας που σχεδιάζονται ανεξάρτητα, έχουν 

διαφορετικό ορισµό δεδοµένων, διαφορετικό µοντέλο δεδοµένων, και δεν 

διασυνδέονται µε υφιστάµενο κεντρικό πληροφορικό σύστηµα 

∆ηµιουργία συµπληρωµατικών βάσεων δεδοµένων µε βελτιωµένη πληροφορία που 

όµως είναι προσβάσιµη από περιορισµένο τµήµα του Οργανισµού (ατοµική ή 

τµηµατική πρόσβαση).   
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1.5.1.1.2 Αξιολόγηση κινδύνων  

 

Όσον αφορά τον κίνδυνο ‘κακολειτουργίας επιχειρησιακών διαδικασιών’ µπορεί να 

γίνει αξιολόγηση της σοβαρότητας για κάθε διαδικασία ως εξής: 

i. Σε συνεργασία µε τους ειδικούς κάθε θεµατικής περιοχής αναπτύσσεται πίνακας 
διαδικασιών – οντοτήτων που καταγράφει τις οντότητες δεδοµένων που 

απαιτούνται για την εύρυθµη λειτουργία κάθε επιχειρησιακής διαδικασίας 

ii. Εκτιµάται το αποτέλεσµα της έλλειψης, µη πληρότητας ή ανακρίβειας 

δεδοµένων για την κάθε διαδικασία (business impact analysis).  

iii. Επιλέγονται οι διαδικασίες µε υψηλό αντίκτυπο για να αναλυθούν περαιτέρω  
iv. Κρίσιµοι ρόλοι σε κάθε διαδικασία αναλαµβάνουν να περιγράψουν τις ενέργειες 

που γίνονται όταν η πληροφορία είναι ανεπαρκής. Αναλύεται η κατανάλωση 

πόρων για την διεκπεραίωση των ενεργειών αυτών από τις  ακόλουθες 

κατηγορίες: 

o Χρόνος Προσωπικού  

o Οικονοµικοί πόροι  

o Πρώτες ύλες, ηµιτελή και έτοιµα προϊόντα 

o Υποδοµές και εξοπλισµός 

o Υποδοµές πληροφορικής, 

και αξιολογείται το πρότυπο µοναδιαίο κόστος χρήσης για κάθε κατηγορία  

και επιµέρους πόρο καθώς και η απαιτούµενη ποσότητα αυτού, όπου αυτό 

είναι εφικτό. Στοιχεία πρότυπου κόστους παρακολουθούνται από τους 

Οργανισµούς για λόγους κοστολόγησης. 

Περαιτέρω ποσοτικοποίηση του κινδύνου απαιτεί την εκτίµηση της 

συχνότητας εµφάνισης κάθε προβλήµατος που σχετίζεται µε ανεπαρκή 

πληροφορία.  

 

Έστω και αν η µέθοδος δεν καταλήξει σε αναλυτική ποσοτικοποίηση, έχει 

σηµαντική αξία γιατί εντοπίζει τις επιχειρησιακές διαδικασίες και τα σηµεία 

λειτουργίας που πρέπει να αντιµετωπιστούν µε προτεραιότητα. 

 

Όσον αφορά το κόστος ευκαιρίας, η αξιολόγηση του δεν είναι εύκολη δεδοµένου 

ότι πιθανή απόπειρα θα βασιζόταν σε σειρά εκτιµήσεων (π.χ. της δια βίου αξίας 

Πελάτη, της αυξηµένης ζήτησης διαφοροποιηµένου προϊόντος, του όγκου 

πωλήσεων που θα προέκυπταν λόγω ‘πληροφοριακά ενισχυµένου’ (information-

enabled) cross selling.   

Ειδικότερα δε, το κόστος ευκαιρίας που αφορά την υποβοήθηση λήψης 

αποφάσεων δεν υπολογίζεται. Συχνά όµως η ποσοτικοποίηση σχετικών µεγεθών, 

στην προσπάθεια δικαιολόγησης µιας επένδυσης σε συστήµατα υποβοήθησης 

λήψης αποφάσεων (DSS) δεν έχει νόηµα, γιατί η ανάπτυξη τέτοιων συστηµάτων 

απλά αποτελεί στρατηγική επιλογή του Οργανισµού. 

 

Στην παρακάτω εικόνα 26 παρατίθεται παράδειγµα ποσοτικής εκτίµησης του 

κόστους ευκαιρίας λόγω κακής ποιότητας πληροφορίας. Εταιρεία προσπαθεί να 

προσελκύσει νέους πελάτες µε την αποστολή καταλόγων. Στα στοιχεία 

επιλεγµένων υποψηφίων πελατών (prospects) συνόλου 500.000, η εταιρεία είχε 

10% διπλές καταχωρήσεις και 15% λάθος ταχυδροµικές διευθύνσεις. Θεωρώντας 

κόστος καταλόγου 2 ευρώ και ‘δια βίου αξία Πελάτη’  που έχει εκτιµηθεί σε 1000 
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ευρώ, προκύπτει κόστος σπατάλης 250.000 ευρώ και χαµένη αξία Πελάτη 

750.000 ευρώ. 

 

 

Κόστος ευκαιρίας σε διαδικασία marketing 

Κατάλογοι που εστάλησαν 500.000 

∆ιπλές διευθύνσεις (10%) 50.000 

Λάθος διευθύνσεις (15%) 75.000 

Σύνολο καταλόγων που σπαταλήθηκαν 125.000 

Κόστος καταλόγου (ευρώ) 2 

Κόστος σπατάλης (ευρώ) 250.000 

Ποσοστό ανταπόκρισης Πελατών  0,01 

∆ια βίου αξία Πελάτη (ευρώ) 1000 

Απωλεσθείσα αξία Πελάτη (ευρώ)  750.000 

 

Εικόνα 1 – Κόστος χαµηλής ποιότητας πληροφορίας - παράδειγµα 

 

Η προσέγγιση που αναλύθηκε µπορεί να αναδείξει το µέγεθος των προβληµάτων 

που δηµιουργούν στον Οργανισµό τα προβλήµατα στην ποιότητα πληροφορίας, 

και σε κάποιες περιπτώσεις να οδηγήσει σε ιδιαίτερα πειστικές εκτιµήσεις 

αριθµητικών µεγεθών. 

 

Μελέτες παρέχουν ενδείξεις ότι πληροφορία κακής ποιότητας καταναλώνει 15-

25% των εσόδων ή λειτουργικών εξόδων του Οργανισµού, διεθνώς.   
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1.5.1.2 Αξιολόγηση ποιότητας προδιαγραφών παραγωγής 

πληροφορίας : ορισµός δεδοµένων  και αρχιτεκτονική 

πληροφορίας 

 

Ο όρος ‘ορισµός δεδοµένων’ αναφέρεται στην πληροφορία που περιγράφει την 

ακριβή σηµασία των τύπων πραγµατικών οντοτήτων, για τις οποίες ο Οργανισµός 

πρέπει να έχει στοιχεία για να εκπληρώσει την αποστολή του.  

 

Ο βαθµός ακριβούς αποτύπωσης και επικοινωνίας της σηµασίας των πραγµατικών 

οντοτήτων, είναι βασικό κριτήριο ποιότητας  του ‘ορισµού δεδοµένων’. 

 

Θεωρώντας την πληροφορία ως τελικό προϊόν, ο ‘ορισµός δεδοµένων’ είναι για την 

πληροφορία, ότι είναι οι προδιαγραφές κατασκευής για ένα βιοµηχανικό προϊόν.  

 

Στην τεχνική ορολογία χρησιµοποιείται συχνά ο όρος µετα-δεδοµένα (metadata),  υπό 

την έννοια των δεδοµένων που περιγράφουν τα ίδια τα επιχειρησιακά δεδοµένα. 

Επίσης χρησιµοποιείται ο όρος λεξικό δεδοµένων (data dictionary). 

 

 

Στα πλαίσια ανάπτυξης άρτιας αρχιτεκτονικής πληροφορίας η ποιότητα αξιολογείται 

σε 3 επίπεδα ποιότητας: 

 

1.5.1.2.1  Πρότυπα που διέπουν την µέθοδο ‘ορισµού δεδοµένων’.  

Τα πρότυπα διασφαλίζουν τον τυποποιηµένο και συστηµατικό ορισµό δεδοµένων, 

ώστε να υπάρχει δυνατότητα ενοποιηµένης αξιοποίησης πληροφορίας από 

διαφορετικές πηγές.  

Θέµατα που θεωρούνται είναι: 

o Τα πρότυπα είναι σαφή, πλήρη (αφορούν το σύνολο της σηµαντικής 

πληροφορίας) και εφαρµόζονται ‘οριζόντια’ στον Οργανισµό (για το σύνολο 

των νέων εφαρµογών που αναπτύσσονται) 

o Τα πρότυπα ανανεώνονται µέσω σχετικής διαδικασίας αξιολόγησης των 

αποτελεσµάτων στην επικοινωνία και την παραγωγικότητα 

 

 

1.5.1.2.2  Ποιότητα ‘ορισµού δεδοµένων’.  

Παρακάτω αναλύονται οι παράµετροι ορισµού δεδοµένων και ο τρόπος αξιολόγησης 

της ποιότητας. 

 

Επιχειρησιακή ορολογία 

Λεξικογραφική περιγραφή της επιχειρησιακής ορολογίας. Η περιγραφή πρέπει να 

αντανακλά µε σαφήνεια την σηµασία των όρων που χρησιµοποιούνται. Η ύπαρξη 

ενιαίου γλωσσαρίου επιχειρησιακών όρων (Corporate dictionary) συµβάλλει στην 

αποφυγή συγχύσεων και την βελτίωση της ενδοτµηµατικής επικοινωνίας. Η ακριβής 

περιγραφή των επιχειρησιακών όρων βοηθάει στον ‘ορισµό δεδοµένων’. 
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Τύπος οντότητας (entity type) 

Οι τύποι οντοτήτων αφορούν οτιδήποτε έχει επιχειρησιακό ενδιαφέρον: Πελάτες 

(Φυσικά και Νοµικά Πρόσωπα), Προϊόντα,  οικονοµικά γεγονότα κ.α.. 

Ονοµατοδοσία τύπων οντοτήτων (entity type naming). Η ονοµασία των τύπων 

οντοτήτων πρέπει να ανταποκρίνεται στην κατηγορία οντοτήτων που 

αντιπροσωπεύει. Θέµατα προς αξιολόγηση είναι:  

o ο τύπος οντότητας αντανακλά πραγµατική οντότητα µε ένα µοναδικό κοινό 

πλαίσιο χαρακτηριστικών 

o το όνοµα περιλαµβάνει επιχειρησιακούς όρους που έχουν περιγραφεί (π.χ. 

Πελάτης) 

o το όνοµα είναι κατανοητό από τους ‘Πελάτες Πληροφορίας’  

 

Περιγραφή τύπου οντότητας 

Η περιγραφή τύπου οντότητας πρέπει να περιλαµβάνει ένα πλήρες παράδειγµα και να 

είναι κατανοητή από τους ‘Πελάτες Πληροφορίας’.  

Παράδειγµα επαρκούς ορισµού οντότητας: 

‘Πελάτης: Πρόσωπο που αγόρασε υπηρεσίες ή προϊόντα από τον Οργανισµό. 

Περιλαµβάνει ενεργούς ή ανενεργούς πελάτες καθώς και πρόσωπα που εκδήλωσαν 

ενδιαφέρον για υπηρεσίες ή προϊόντα’  

 

Χαρακτηριστικά τύπου οντότητας (entity type attributes) 

Χαρακτηριστικό τύπου οντότητας είναι ένα στοιχείο που συµβάλλει στην περιγραφή 

της πραγµατικής οντότητας που ενδιαφέρει τον Οργανισµό. Λαµβάνοντας µια τιµή 

για ένα χαρακτηριστικό, ένας Εργαζόµενος µε σχετική µε τον τύπο οντότητας 

αντίληψη, µπορεί να συσχετίσει την τιµή αυτή µε κάποια πραγµατική οντότητα του 

τύπου αυτού και να αρχίσει να διαµορφώνει εικόνα της οντότητας.  

 

Ονοµατοδοσία χαρακτηριστικών τύπου οντότητας. 

Θέµατα ονοµατοδοσίας χαρακτηριστικών τύπου οντότητας προς αξιολόγηση είναι:  

o το όνοµα περιλαµβάνει επιχειρησιακούς όρους που έχουν περιγραφεί (π.χ. 

Ταχυδροµική_∆ιεύθυνση) και είναι κατανοητό από τους Εργαζόµενους 

γνώσης 

o εφόσον χρησιµοποιείται συντοµογραφία, η τελευταία συνδέεται µε τους 

επιχειρησιακούς όρους που είναι κατανοητοί  

o ονόµατα χαρακτηριστικών πρέπει να  χρησιµοποιούνται κατά ενιαίο τρόπο 

στα διάφορα στάδια παραγωγής και παρουσίασης πληροφορίας.  

 

Περιγραφή χαρακτηριστικών τύπου οντότητας 

Η περιγραφή χαρακτηριστικών τύπου οντότητας πρέπει να βασίζεται σε 

προκαθορισµένους επιχειρησιακούς όρους  ή κοινή γλώσσα και να περιλαµβάνει 

πλήρες παράδειγµα. Το όνοµα πρέπει να είναι νοηµατικά συναφές µε την περιγραφή. 
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Ορισµός πεδίου αποδεκτών τιµών (domain type definition) χαρακτηριστικού τύπου 

οντότητας. Το πεδίο αποδεκτών τιµών ανταποκρίνεται στο σύνολο των τιµών που 

αναµένεται για το χαρακτηριστικό αυτό. Παραδείγµατος χάριν το χαρακτηριστικό 

‘Ηµεροµηνία_πώλησης’ αντλεί τιµές από το πλαίσιο τύπου ‘Ηµεροµηνία’, και ο 

αποδέκτης της πληροφορίας αναµένει να δει στο αντίστοιχο πεδίο νόµιµες ‘τιµές’ 

ηµεροµηνίας.  

Προβλήµατα καταγραφής πληροφορίας µπορεί να προκληθούν όταν:  

o ένα χαρακτηριστικό τύπου οντότητας χρησιµοποιείται για να καταγράψει 2 

διαφορετικούς τύπους στοιχείων για την  πραγµατική οντότητα  

o οι αποδεκτές τιµές έχουν επικάλυψη µεταξύ τους.  

 

 

Χρήση συντοµογραφίας ή ακρώνυµου 

Επιχειρησιακοί όροι που περιγράφονται µε µακροσκελή διατύπωση απαιτούν συχνά 

τον ορισµό αντίστοιχης συντοµογραφίας.  

Θέµατα χρήσης συντοµογραφίας προς αξιολόγηση είναι:  

o Το σύνολο των συστηµάτων του Οργανισµού χρησιµοποιεί την ίδια 

συντοµογραφία για ίδιο επιχειρησιακό όρο. Αν αυτό δεν συµβαίνει, πρέπει 

εναλλακτικές συντοµογραφίες να χαρακτηριστούν ως συνώνυµα  

o Η χρήση γενικά αποδεκτών συντοµογραφήσεων, όπου τέτοιες υφίστανται, 

είναι προτιµότερη σε σχέση µε την δηµιουργική ανάπτυξη νέων  

o Όταν όµως η πληροφορία φτάνει στο στάδιο αξιοποίησης από συστήµατα 

λήψης αποφάσεων, η χρήση συντοµογραφιών πρέπει να αντικαθίσταται από 

επιχειρησιακούς όρους περιφραστικά διατυπωµένους ώστε να διευκολύνεται η 

κατανόηση από τον επιχειρησιακό Αναλυτή.  

o Η χρήση ενιαίας προσέγγισης συντοµογραφήσεων. Παραδείγµατος χάριν η 

προσέγγιση χρήσης των πρώτων γραµµάτων του όρου (π.χ. ‘Ηµεροµ’ για τον 

όρο ‘Ηµεροµηνία) ή άλλη προσέγγιση (π.χ. ‘Ηµ/νία’) πρέπει να τηρείται σε 

όλες τις εφαρµογές.  

 

 

Περιγραφές επιχειρησιακών κανόνων 

Οι επιχειρησιακοί κανόνες διέπουν την λειτουργία του Οργανισµού. Συχνά οδηγούν 

σε καθορισµό σχέσεων µεταξύ οντοτήτων, σε περιορισµούς του πεδίου τιµών 

χαρακτηριστικών, σε κανονισµούς ακεραιότητας δεδοµένων (integrity constraints).  

 

Οι επιχειρησιακοί κανόνες πρέπει να είναι διατυπωµένοι µε σαφήνεια, 

χρησιµοποιώντας περιγεγραµµένη και οικεία επιχειρησιακή ορολογία. Περιγράφουν 

τι πρέπει να γίνει και σε ποιες περιπτώσεις, καθώς επίσης και εξαιρέσεις στην 

εφαρµογή κανόνων.  

 

Οι επιχειρησιακοί κανόνες δεν πρέπει να επηρεάζονται από περιορισµούς 

υφιστάµενων συστηµάτων.  
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1.5.1.2.3  Ποιότητα αρχιτεκτονικής πληροφορίας.  

 

Η αξιολόγηση της ποιότητας της αρχιτεκτονικής πληροφορίας βασίζεται στα 

προαναφερθέντα κριτήρια (ενότητα Ποιότητα ‘ορισµού δεδοµένων’), και 

επιπρόσθετα εξετάζει τα ακόλουθα: 

o Ορθότητα σχέσεων δεδοµένων. Οι σχέσεις µεταξύ πραγµατικών οντοτήτων 

και µεταξύ χαρακτηριστικών αυτών πρέπει να αναγνωρίζονται µε ακρίβεια 

o Σχέσεις µεταξύ τύπων οντοτήτων (entity type to entity type relationship). 

Κριτήρια αξιολόγησης της παραµέτρου είναι:  

� Και οι δύο τύποι οντοτήτων περιγράφονται µε σαφήνεια και 

αντιπροσωπεύουν πραγµατικούς τύπους οντοτήτων που 

ενδιαφέρουν τον Οργανισµό 

� Η σχέση µεταξύ των δύο τύπων οντοτήτων περιγράφεται µε 

σαφήνεια και πληρότητα και αντανακλά την σχέση των 

πραγµατικών τύπων οντοτήτων (π.χ. εάν η σχέση τύπου οντότητας 

Πελάτη – τύπου οντότητας τραπεζικού λογαριασµού έχει 

υλοποιηθεί σαν ένα-προς-ένα, τότε δεν αποτυπώνει  ορθά  Πελάτες 

που στην πραγµατικότητα έχουν 2 λογαριασµούς ) 

o Σχέσεις µεταξύ χαρακτηριστικών και τύπου οντότητας 

� Όλες οι περιπτώσεις (instances) του τύπου οντότητας 

περιλαµβάνουν τιµή του εν λόγω χαρακτηριστικού.  

� Το χαρακτηριστικό του τύπου οντότητας που αποτυπώνεται στην 

αρχιτεκτονική πληροφορίας αποτελεί αναπόσπαστο στοιχείο του 

πραγµατικού τύπου οντότητας που ενδιαφέρει 

� Το χαρακτηριστικό του τύπου οντότητας που αποτυπώνεται στην 

αρχιτεκτονική πληροφορίας αφορά µόνο ένα αναπόσπαστο 

στοιχείο της πραγµατικής τύπου οντότητας που ενδιαφέρει και όχι 

συνδυασµό στοιχείων 

 

1.5.1.2.3.1 Μοντέλο επιχειρησιακής πληροφορίας  

Αποτελεί απεικόνιση υψηλού επιπέδου (conceptual) των πληροφοριακών απαιτήσεων 

του Οργανισµού. 

Μεθοδολογίες µοντελοποίησης της Αρχιτεκτονικής του Οργανισµού (Enterprise 

Architecture) ενσωµατώνουν απεικόνιση τέτοιου τύπου (π.χ. πλαίσιο Zαchman, 2o 

επίπεδο) µε την περιγραφή των βασικών επιχειρησιακών διαδικασιών (business 

processes) και οντοτήτων που εµπλέκονται.  

Στην µοντελοποίηση αυτή, που κάθε Οργανισµός πρέπει να επιδιώκει πριν την 

ανάπτυξη µοντέλων δεδοµένων, αξιολογείται η τήρηση των ακολούθων:  

o Η χρήση επιχειρησιακής ορολογίας και η εφαρµογή των προδιαγραφών και 

κριτηρίων της ενότητας Ποιότητα ‘ορισµού δεδοµένων’ 

o Το µοντέλο είναι κατανοητό από την διοίκηση του Οργανισµού    

o Το µοντέλο ορίζει τους βασικούς τύπους οντοτήτων (master entity types) 

o Το µοντέλο δοµείται κατά θεµατική περιοχή (subject area) και όχι κατά 

Τµήµα του Οργανισµού 

o Οι θεµατικές περιοχές δεν επικαλύπτονται. Τύποι οντοτήτων πρέπει να 

κατηγοριοποιούνται σε µόνο µία θεµατική περιοχή.  
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1.5.1.2.3.2 Λογικό Μοντέλο δεδοµένων  

Το επόµενο επίπεδο εξειδίκευσης της Αρχιτεκτονικής Οργανισµού (Enterprise 

Architecture) αφορά τον σχεδιασµό µοντέλων δεδοµένων που εξειδικεύουν το 

Μοντέλο επιχειρησιακής πληροφορίας σε λογικό επίπεδο (logical) (συνήθως µε 

χρήση σχεσιακού µοντέλου δεδοµένων).  

Στην µοντελοποίηση αυτή, αξιολογείται η τήρηση των ακολούθων:  

o η εφαρµογή των προδιαγραφών και κριτηρίων της ενότητας ‘Ποιότητα 

ορισµού δεδοµένων’ 

o σαφήνεια και δυνατότητα κατανόησης οντοτήτων και σχέσεων 

o σταθερότητα µοντέλου: επεκτάσεις στο µοντέλο πρέπει να γίνονται χωρίς 

αλλαγή της βασικής δοµής αυτού 

o ευελιξία µοντέλου: επιχειρησιακές αλλαγές προκαλούν περιορισµένες 

αλλαγές δοµής στο µοντέλο 

o δυνατότητα επαναχρησιµοποίησης του µοντέλου κατά την ανάπτυξη νέων 

συστηµάτων και εφαρµογών  

 

1.5.1.2.3.3 Φυσική υλοποίηση µοντέλων δεδοµένων  

Φυσική υλοποίηση (physical design) είναι η διαδικασία εφαρµογής του λογικού 

σχεδιασµού (λογικό µοντέλου δεδοµένων) σε ηλεκτρονικό σύστηµα διαχείρισης 

βάσης δεδοµένων (DBMS).  Κατά την υλοποίηση βάσεων δεδοµένων επιδιώκεται η 

ακριβής αναπαραγωγή όλων των ιδιοτήτων του λογικού σχεδιασµού, κάτι που συχνά 

δεν είναι εφικτό (π.χ. οι σχέσεις µεταξύ οντοτήτων που φαίνονται µε λεκτικό στο 

λογικό µοντέλο δεν είναι δυνατόν να αποτυπωθούν σε σχεσιακή βάση δεδοµένων. 

Επίσης οι σχέσεις τύπου πολλοί –προς – πολλούς δεν αποτυπώνονται απευθείας).  

 

 
Εικόνα 2 – Λεκτικά που δεν αποτυπώνονται σε σχεσιακή βάση δεδοµένων  

 

 Όσον αφορά την φυσική υλοποίηση µοντέλων δεδοµένων, αξιολογείται η τήρηση 

των ακολούθων:  

o Υφίσταται λογικό µοντέλο δεδοµένων (logical data model)  και αναπτύχθηκε 

προ της υλοποίησης της ηλεκτρονικής βάσης δεδοµένων 

o Εφαρµόζονται όλοι οι περιορισµοί ακεραιότητας (integrity constraints) που 

είναι εφικτή η εφαρµογή τους 

o σταθερότητα µοντέλου. Επεκτάσεις στην βάση, στους πίνακες και στα πεδία 

αυτών,  γίνονται χωρίς αλλαγή της βασικής δοµής αυτού 

o ευελιξία. Επιχειρησιακές αλλαγές προκαλούν περιορισµένες ανάγκες 

αναδόµησης της βάσης δεδοµένων  

o δυνατότητα χρησιµοποίησης της βάσης δεδοµένων από καινούργιες 

εφαρµογές  

 

Πελάτης Παραγγελία

υποβάλλει

Προϊόντα

περιλαµβάνει

Λεκτικό που δεν

αποτυπώνεται σε βάση

δεδοµένων
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1.5.1.2.3.4 Κατανεµηµένες βάσεις δεδοµένων  

 

Βασική αρχή αποτελεί η υλοποίηση κοινής ‘βάσης δεδοµένων αναφοράς’ (record of 

reference data base), από την οποία αντλούν στοιχεία όλοι οι Χρήστες.  

 

Εφόσον αυτό δεν είναι εφικτό, πρέπει να συντηρούνται ενεργά αντίγραφα της βάσης 

αναφοράς µέσω µεθόδου database replication, που θα διασφαλίζουν την αντιστοιχία 

(consistency) των δεδοµένων.  

Επιπλέον πρέπει να αποφεύγεται η δηµιουργία επικαλυπτόµενων (redundant) βάσεων 

αναφοράς που οδηγούν σε αναντιστοιχίες (inconsistencies) καθώς και η χρήση 

πολλών διεπαφών µετατροπής δεδοµένων (data transformation interfaces). Σε 

περίπτωση που υπάρχουν επικαλυπτόµενες βάσεις δεδοµένων ή/και διεπαφές 

µετατροπής δεδοµένων, πρέπει να υπάρχει µηχανισµός ελέγχου και διασφάλισης της 

ποιότητας των επικαλυπτόµενων δεδοµένων ή/και των δεδοµένων που µετατρέπονται 

και φορτώνονται σε άλλη βάση δεδοµένων.  

 

 

Κατά την ανάπτυξη συστηµάτων διαχείρισης πληροφορίας, είναι επιθυµητό να 

σχεδιαστεί κατάλληλη αρχιτεκτονική πληροφορίας (information architecture) που θα 

επιδιώκει: 

o Την χρήση κοινών βάσεων δεδοµένων που οι χρήστες µοιράζονται 

διατµηµατικά για την άντληση στοιχείων. Αυτό βέβαια µε την χρήση έτοιµων 

λύσεων (τύπου ERP) επιτυγχάνεται εφόσον το ERP είναι πλήρως 

ολοκληρωµένο και αντικαθιστά προηγούµενες ενδοτµηµατικές-µεµονωµένες 

εφαρµογές 

o Την αποφυγή ανάπτυξης πολλαπλών πηγών για τις ίδιες οντότητες δεδοµένων 

(αποφυγή data redundancy) και κατά συνέπεια την µέγιστη δυνατή αποφυγή 

χρήσης διεπαφών µετατροπής δεδοµένων (transformation interfaces)  

o Την µοναδική και ηλεκτρονική σύλληψη (single electronic data capture) κάθε 

επιχειρησιακού δεδοµένου,  

καθώς και να εφαρµοστεί συστηµατικό πλαίσιο τεκµηρίωσης των δεδοµένων που θα 

περιλαµβάνει: 

Τον  ενιαίο ορισµό των δεδοµένων (τήρηση ενιαίων κωδικοποιήσεων κατηγοριών 

επιχειρησιακής πληροφορίας στα διάφορα τµήµατα – π.χ. κωδικοποίηση υλικών 

παραγωγής) 

 

H επιχειρησιακή πληροφορία είναι η γλώσσα της επιχείρησης. Ο χαµηλής ποιότητας  

‘λεξικογραφικός’ ορισµός της γλώσσας αυτής, δηµιουργεί προβλήµατα στην 

επικοινωνία του Οργανισµού και κατά συνέπεια στην επιχειρησιακή λειτουργία.  

 

 

 



Ποιότητα πληροφορίας – Copyright Κωστής Παναγιωτάκης   

18 

1.5.1.3 Αξιολόγηση ποιότητας πληροφορίας 

Αξιολόγηση του βαθµού συστηµατικής κάλυψης των πληροφοριακών αναγκών των 

‘Πελατών πληροφορίας’. 

 

Η µέτρηση της ποιότητας στοχεύει στα ακόλουθα: 

o ∆ιασφάλιση της επαρκούς πληροφοριακής υποστήριξης των εξαρτώµενων 

από την πληροφορία και της καλής λειτουργίας των επιχειρησιακών 

διαδικασιών 

o Εντοπισµός και προσπάθεια επίλυσης προβληµάτων ποιότητας πληροφορίας 

κατά µήκος της αξιακής αλυσίδας παραγωγής πληροφορίας 

 

Η µέτρηση της ποιότητας πληροφορίας, πρέπει να γίνεται βάσει κριτηρίων-

χαρακτηριστικών που ορίζουν οι ‘Πελάτες πληροφορίας’ και υποστηρίζουν 

στοχεύσεις για βελτίωση της ικανοποίησης του ‘Πελάτη’ (εσωτερικού και 

εξωτερικού ως προς τον Οργανισµό).  

 

1.5.1.3.1 Εσωτερικά χαρακτηριστικά ποιότητας δεδοµένων  

Συµµόρφωση µε τον ορισµό.  
Αντιστοιχία νοήµατος τιµών δεδοµένων µε τον ορισµό των δεδοµένων. Για 

παράδειγµα το χαρακτηριστικό ‘ώρα εξέτασης’ µπορεί να ορίζεται ως η ώρα που 

Ασθενής εξετάστηκε. Αν όµως το σύστηµα εισάγει αυτόµατα την ώρα και η εισαγωγή 

στοιχείων εξέτασης στο σύστηµα γίνεται ετεροχρονισµένα, τότε η ώρα θα είναι 

λάθος. ‘Συµµόρφωση µε τον ορισµό’, είναι ο βαθµός συµφωνίας µεταξύ του 

νοήµατος που οι χρήστες αποδίδουν σε δεδοµένα και του επίσηµου ορισµού αυτών.  

 

Πληρότητα δεδοµένων 
Ύπαρξη τιµών στα προβλεπόµενα πεδία. Μετριέται ως το ποσοστό εγγραφών που 

έχουν τιµή σε κάποιο συγκεκριµένο πεδίο. Για το συγκεκριµένο χαρακτηριστικό 

χρησιµοποιείται και ο όρος: ποσοστό κάλυψης (coverage). 

Συχνά η συµπλήρωση κάποιων πεδίων που αφορούν πληροφορία µη απαραίτητη για 

την ολοκλήρωση µιας διαδικασίας είναι προαιρετική. Η πληροφορία αυτή όµως 

µπορεί να συµβάλλει στην παραγωγή χρησίµων συµπερασµάτων.  

 

Συµµόρφωση µε επιχειρησιακούς κανόνες 

Αφορά την διαµόρφωση τιµών δεδοµένων εντός πεδίου αποδεκτών τιµών και την 

συµβατότητα αυτών µε προκαθορισµένους επιχειρησιακούς κανόνες. Παραδείγµατος 

χάριν, η τιµή κωδικού υλικού πρέπει να αντιστοιχεί σε µια από τις αποδεκτές τιµές 

κωδικών βάσει κωδικοποίησης. Το χαρακτηριστικό µετριέται ως το ποσοστό 

εγγραφών που έχουν τιµή συµµορφούµενη µε τους κανόνες. 

Αξιοσηµείωτο είναι ότι η συµµόρφωση µε επιχειρησιακούς κανόνες δεν διασφαλίζει 

την ακρίβεια των τιµών. Συνεπώς αυτοµατοποιηµένες εφαρµογές ελέγχου 

συµµόρφωσης µε επιχειρησιακούς κανόνες δεν ελέγχουν παράλληλα την ακρίβεια 

των τιµών. (π.χ. αλγόριθµος ελέγχου εγκυρότητας αριθµού ΑΦΜ, δεν ελέγχει την 

ύπαρξη του αριθµού αυτού).  
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Ακρίβεια 

Ακρίβεια των δεδοµένων είναι ο βαθµός στον οποίο αυτά αντανακλούν µε ακρίβεια 

τα στοιχεία  που χαρακτηρίζουν την πραγµατική οντότητα. 

Συχνά ο έλεγχος της ακρίβειας δεδοµένων σε σχέση µε την πραγµατικότητα (π.χ. ένα 

οικονοµικό γεγονός) δεν είναι εφικτός ή έχει απαγορευτικό κόστος. Στην περίπτωση 

αυτή, πιθανόν να είναι εφικτός ο έλεγχος της ακρίβειας δεδοµένων σε σχέση µε 

‘υποκατάστατη πηγή’ (surrogate source) που θεωρείται αξιόπιστη (έντυπο που 

κατέγραψε το οικονοµικό γεγονός, εξωτερικά ηλεκτρονικά ή έντυπα αρχεία).  

 

Έλεγχος της ακρίβειας σε σχέση µε την πραγµατικότητα δικαιολογείται όταν το 

αντίκτυπο της χαµηλής ποιότητας δεδοµένων, είναι σηµαντικό για τον Οργανισµό. Το 

κόστος ελέγχου της ακρίβειας σε σχέση µε την πραγµατικότητα µπορεί να 

περιοριστεί µε κατάλληλη µέθοδο δειγµατοληψίας. Παράδειγµα ελέγχου ακρίβειας σε 

σχέση µε την πραγµατικότητα είναι η περιοδική φυσική απογραφή αποθήκης και 

σύγκριση µε τηρούµενα δεδοµένα.  

 

Η µέτρηση της ακρίβειας σε σχέση µε υποκατάστατη πηγή δεν είναι πάντα η 

καλύτερη προσέγγιση και πρέπει να είναι σαφής η διαφορά µεταξύ της ακρίβειας σε 

σχέση µε την πραγµατικότητα και της ακρίβειας σε σχέση µε πηγή που θεωρείται 

αξιόπιστη.  

Στον ακόλουθο πίνακα δίνονται παραδείγµατα υποκατάστατων πηγών ελέγχου 

ακρίβειας.  

 
Τύπος οντότητας  Πραγµατική πηγή ελέγχου  Υποκατάστατη πηγή ελέγχου 

Πελάτης  Τηλεφωνική κλήση ή αποστολή 

ερωτήσεων προς απάντηση 

Έντυπα παραγγελιών,  Βοηθητικά 

αρχεία 

Χαρακτηριστικά 

Προϊόντος  

∆είγµα προϊόντος Έντυπα µε χαρακτηριστικά του 

προϊόντος, έντυπα υποστήριξης 

παραγωγής του γεγονότος 

∆ιαθεσιµότητα 

προϊόντος  

Έλεγχος αποθηκευτικού χώρου Έλεγχος στο πληροφορικό σύστηµα 

υποστήριξης αποθήκης  

Οικονοµικό 

γεγονός 

Αυτόµατη καταγραφή σε πραγµατικό 

χρόνο (π.χ. scan προϊόντων σε ταµείο 

supermarket) 

Καταγραφή σε αρχείο  

 

 

 

Τιµές δεδοµένων σε κατάλληλο επίπεδο λεπτοµέρειας  

Αξιολογείται αν οι τιµές δεδοµένων τηρούνται σε κατάλληλο επίπεδο λεπτοµέρειας 

ανάλογα µε τις ανάγκες της επιχειρησιακής διαδικασίας που εξυπηρετείται. Αν τα 

δεδοµένα αξιοποιούνται από διάφορες διαδικασίες τότε πρέπει να εφαρµόζεται η 

αυστηρότερη απαίτηση.   

 

 

Μη ύπαρξη πολλαπλών καταχωρήσεων  

Αφορά την τήρηση σχέσεων ένα-προς-ένα µεταξύ εγγραφών και πραγµατικών 

οντοτήτων. Μετράται ως το ποσοστό των καταχωρήσεων που δεν τηρούν την άνω 

σχέση ένα προς ένα.   

Η τήρηση σχέσεων ένα-προς-ένα µεταξύ εγγραφών και πραγµατικών οντοτήτων είναι 

πρόκληση σε µεγάλες Επιχειρήσεις που έχουν µεγάλη πελατειακή βάση καθώς και 

δεδοµένα τηρούµενα σε διάφορες ασύνδετες βάσεις δεδοµένων.  
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Η αδυναµία τήρησης της άνω σχέσης ένα προς ένα,  δηµιουργεί προβλήµατα στον 

Οργανισµό, δεδοµένου ότι : 

o Οδηγεί σε αλλοίωση της πραγµατικότητας (το σηµαντικότερο πρόβληµα) 

o Οδηγεί σε υποβέλτιστη αξιοποίηση των δεδοµένων, όταν σε κάθε εγγραφή 

δεν καταγράφεται το σύνολο των διαθέσιµων στοιχείων  

o Απαιτεί χρόνο καθαρισµού των δεδοµένων 

 

Στις σύγχρονες βάσεις δεδοµένων είναι εύκολο να ανιχνευθούν πανοµοιότυπες 

εγγραφές σε πίνακες. Όµως όταν η δόµηση δεν είναι πελατοκεντρική αλλά βασίζεται 

π.χ. στο λογαριασµό (account centric), τότε είναι εύκολο να αναπτυχθούν πολλαπλές 

εγγραφές για τον ίδιο πελάτη που έχουν διαφορετικό αριθµό λογαριασµού. 

 

Αντιστοιχία επικαλυπτόµενων ή κατανεµηµένων δεδοµένων 

 

Χρονική αντιστοιχία 

Μετράται το χρονικό διάστηµα που απαιτείται από την ενηµέρωση µιας βάσης 

δεδοµένων µε νέα εγγραφή µέχρι την ενηµέρωση µιας επικαλυπτόµενης ή 

κατανεµηµένης βάσης δεδοµένων µε την ίδια εγγραφή (γνωστό και ως electronic 

information float). Το θέµα αυτό µπορεί να δηµιουργήσει προβλήµατα στην 

λειτουργία µιας επιχείρησης (π.χ. λειτουργία βάσει παλιών δεδοµένων, χαµένες 

ευκαιρίες).  

 

Σηµασιολογική αντιστοιχία 

Εφόσον επικαλυπτόµενες βάσεις δεδοµένων έχουν διαφορές στον ορισµό των 

δεδοµένων, αξιολογείται η σηµασιολογική αντιστοιχία µεταξύ δεδοµένων 

διαφορετικών βάσεων, που αντιστοιχούν στην ίδια πραγµατική οντότητα. 

Παραδείγµατος χάριν κωδικός ‘Ε’ για  χαρακτηρισµό ηµέρας την ηµεροµηνία 05-04-

2005 και κωδικός ‘1’ για τύπο ηµερολογιακής ηµέρας την ηµεροµηνία 05-04-2005, 

είναι σηµασιολογικά ισοδύναµα και σηµαίνουν ότι η ηµέρα είναι εργάσιµη. Η µη 

ύπαρξη σηµασιολογικής αντιστοιχίας µπορεί να έχει επιχειρησιακό αντίκτυπο, 

δεδοµένου ότι ο Οργανισµός µπορεί να µην είναι σε θέση να αναγνωρίσει την ορθή 

εκδοχή και Τµήµατα αυτού να λειτουργούν βάσει λανθασµένων δεδοµένων (π.χ. για 

στοιχεία Πελατών).  

  

 

1.5.1.3.2 Χαρακτηριστικά επιχειρησιακής αξιοποίησης των δεδοµένων   

Προσβασιµότητα στα δεδοµένα  

o ∆ιαθεσιµότητα στον κατάλληλο χρόνο. Ελαχιστοποίηση του χρόνου που 

µεσολαβεί από την στιγµή που ο Οργανισµός έχει στην διάθεση του κρίσιµα 

δεδοµένα µέχρι την στιγµή που είναι διαθέσιµα για ηλεκτρονική ανάκτηση 

(information float).  

o ∆υνατότητα πρόσβασης σε δεδοµένα, διαθέσιµα εντός του Οργανισµού  

o Ευκολία πρόσβασης σε διαθέσιµα δεδοµένα  

o Παρουσίαση των δεδοµένων µε τρόπο πλήρως κατανοητό και χρηστικό (στον 

ακόλουθο πίνακα αποτυπώνεται παράδειγµα χαµηλής ποιότητας παρουσίασης 

απόδοσης οµολόγων) 

o Ορθότητα διαδικασίας επεξεργασίας πρωτογενών δεδοµένων για την 

παραγωγή επεξεργασµένης πληροφορίας   
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Οµόλογο 30/08/05 6/9/05 13/09/05 20/09/05 27/09/05 04/10/05 11/10/05 

ΟΜΑ 89,52 92,34 93,09 92,67 91,52 90,95 90,77 

ΟΜΒ 110,12 112,88 113,03 112,90 111,87 111,38 110,90 

ΟΜΓ 57,43 58,65 59,20 59,05 58,87 58,90 58,30 

ΟΜ∆ 95,32 96,56 97,12 97,10 96,90 96,95 98,50 

 

 

1.5.1.3.3 Προσέγγιση αξιολόγησης της ποιότητας δεδοµένων 

 

Η διαµόρφωση εικόνας για τα πιο σηµαντικά χαρακτηριστικά ποιότητας δεδοµένων 

σε ένα Οργανισµό πρέπει να γίνεται αντλώντας την γνώµη Εργαζόµενων από 

διάφορα τµήµατα. Έτσι διαµορφώνονται οι πλέον κατάλληλες µετρήσεις ποιότητας 

για τον συγκεκριµένο Οργανισµό.    

 

Μια αποτελεσµατική προσέγγιση αξιολόγησης της ποιότητας δεδοµένων 

περιλαµβάνει τα ακόλουθα: 

o Ορθή επιλογή κατηγοριών δεδοµένων προς αξιολόγηση – µέτρηση 

(αναγνώριση καταλλήλων υποσυνόλων πληροφορίας µε υψηλό επιχειρησιακό 

αντίκτυπο) 

o Ορθή επιλογή των χαρακτηριστικών ποιότητας που θα αποτελέσουν κριτήρια 

αξιολόγησης και των τεχνικών µέτρησης που κρίνονται κατάλληλες 

o Κατάλληλη αξιολόγηση των αποτελεσµάτων και πρόταση τρόπων βελτίωσης 
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1.5.1.4 Απόπειρα δόµησης και καθαρισµού δεδοµένων  

Επιδιώκεται η βελτίωση της ποιότητας των δεδοµένων, ώστε να παράγεται 

πληροφορία που ικανοποιεί καλύτερα της ανάγκες των εργαζοµένων. 

 

Η δόµηση αφορά την τοποθέτηση αδόµητων δεδοµένων σε κατάλληλη 

αρχιτεκτονική πληροφορίας. 

 

Ο καθαρισµός δεδοµένων περιλαµβάνει δράσεις όπως: 

o Προτυποποίηση δεδοµένων (data standardizing) 

o Συµπλήρωση δεδοµένων που λείπουν  

o ∆ιόρθωση λάθος τιµών  

o Αφαίρεση διπλών εγγραφών   

 

Μια ολοκληρωµένη παρέµβαση περιλαµβάνει τα ακόλουθα βήµατα: 

 

1.5.1.4.1 Αναγνώριση πηγών δεδοµένων 

 

Αφορά τον εντοπισµό των αρχείων ή βάσεων αναφοράς για κάθε τύπο οντότητας ή 

θεµατική περιοχή. Περιλαµβάνει τις ακόλουθες δραστηριότητες: 

o εντοπισµό όλων των παραγωγικών βάσεων δεδοµένων  

o εντοπισµό των διαδικασιών που χρησιµοποιούν τα δεδοµένα  

 

Τρόποι επιλογής των πλέον αξιόπιστων πηγών: 

o η διαδικασία που εξαρτάται περισσότερο από την ακρίβεια ενός στοιχείου 

είναι η πλέον αξιόπιστη (π.χ. η διεύθυνση Πελάτη είναι ιδιαίτερα κρίσιµη για 

την διαδικασία τιµολόγηση του, συνεπώς το λογισµικό που υποστηρίζει 

τιµολογήσεις πρέπει να θεωρείται κατάλληλη πηγή δεδοµένων διευθύνσεων 

Πελατών) 

o δεδοµένα που ανανεώνονται συχνά  

o δεδοµένα που επικαιροποιούνται από κάποιον που εξαρτάται από αυτά για την 

διεκπεραίωση των εργασιών του  

o το παλαιότερο αρχείο µεταξύ των διαθέσιµων σχετικών αρχείων, αποτελεί την 

πλέον αξιόπιστη πηγή για ιστορικά δεδοµένα  

 

Επιλογή των πλέον αξιόπιστων πηγών µπορεί να γίνει και µε την διενέργεια 

αξιολόγησης ποιότητας περιορισµένης έκτασης, στις διάφορες υποψήφιες πηγές. 

 

 

1.5.1.4.2 Ανάκτηση και ανάλυση πηγών δεδοµένων 

Περιλαµβάνει τις ακόλουθες εργασίες:  

o Ανάκτηση επαρκούς µεγέθους δείγµατος  

o Ανάλυση δεδοµένων µε τους ειδικούς θεµατικών περιοχών για την κατανόηση 

της πραγµατικής σηµασίας πεδίων 

o Τεκµηρίωση του ορισµού πεδίων αποδεκτών τιµών και επιχειρησιακών 

κανόνων για κάθε χαρακτηριστικό τύπου οντότητας 
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1.5.1.4.3 Προτυποποίηση δεδοµένων (data standardization) 

 

Αφορά την προτυποποίηση δεδοµένων σε ένα ενιαίο για τον Οργανισµό,  

ενοποιήσιµο, σετ τύπων οντοτήτων και χαρακτηριστικών αυτών. Ορίζονται ενιαίες 

δοµές και αποδεκτές τιµές δεδοµένων. Η προτυποποίηση δεδοµένων συµβάλλει στην 

καλύτερη επικοινωνία στοιχείων και τον συστηµατικότερο καθαρισµό των 

δεδοµένων.  

Παρακάτω αναφέρονται κατηγορίες περιπτώσεων που απαιτούν προτυποποίηση 

δεδοµένων: 

 

Επικάλυψη αποδεκτών τιµών δεδοµένων (domain value redundancy) 

Μη προτυποποιηµένα δεδοµένα µπορεί να τηρούν διαφορετικές τιµές για την ίδια 

πραγµατική οντότητα. Παραδείγµατος χάριν η τιµή ηµεροµηνίας ’10-02-2005’ είναι 

διαφορετική από την τιµή ’02-10-2005’, αλλά µπορεί να αντιστοιχεί στην ίδια 

ηµεροµηνία. Στην περίπτωση αυτή πρέπει να καθορίζεται και να δροµολογείται η 

εφαρµογή ενιαίας για τον Οργανισµό κωδικοποίησης ηµεροµηνίας π.χ. Ηµέρα-

Μήνας-Έτος. 

 

Αναντιστοιχίες στην δόµηση πεδίων (field format inconsistencies) 

∆οµηµένα πεδία δεδοµένων µπορεί να τηρούνται µε αναντιστοιχίες στην δόµηση. 

Παραδείγµατος χάριν η δόµηση αριθµού τηλεφώνου µπορεί να είναι ‘2106804000’ ή 

‘210-6804000’ ή ’30-210-6804000’. Στην περίπτωση αυτή πρέπει να καθορίζεται και 

να δροµολογείται η εφαρµογή ενιαίου προτύπου δόµησης του πεδίου.  

 

∆ιαιρούµενες τιµές δεδοµένων (nonatomic values) 

Χαρακτηριστικά οντοτήτων πρέπει να ορίζονται κατά τρόπο ώστε τα πεδία να 

περιέχουν το πλέον αδιαίρετο επίπεδο (π.χ. η τιµή του πεδίου Όνοµα ‘Γιάννης 

Παπαδόπουλος’ δεν είναι στο πλέον αδιαίρετο επίπεδο και µπορεί να χωριστεί σε δύο 

πεδία). 

Αν και η δηµιουργία πεδίων σε ‘αδιαίρετο επίπεδο’ συχνά δεν αποτελεί απαίτηση, 

διευκολύνει την εκτέλεση ερωτηµάτων. Στο επίπεδο καθαρισµού δεδοµένων, 

διευκολύνει την απαλοιφή διπλοεγγραφών και την ενοποίηση δεδοµένων. Επιπλέον 

διευκολύνει την εφαρµογή επιχειρησιακών κανόνων.  

 

Ενσωµάτωση πολλών στοιχείων οντότητας σε µοναδικό πεδίο 

Συµβαίνει συχνά σε δοµηµένες κωδικοποιήσεις επιχειρησιακής πληροφορίας. 

Παραδείγµατος χάριν κωδικός προϊόντος τύπου EAN-13 σε προϊόν περιλαµβάνει: 

o Τµήµα κωδικού για την Χώρα που τηρεί τον κωδικό 

o Τµήµα κωδικού για τον Προµηθευτή 

o Τµήµα κωδικού για το προϊόν 

Η αξιοποίηση της πληροφορίας που ενσωµατώνεται σε δοµηµένες ή ‘πολυαξονικές’ 

κωδικοποιήσεις, απαιτεί συχνά την εκτέλεση ερωτηµάτων σε τµήµα του πεδίου 

(δηλαδή του κωδικού).  

 

Η δράση προτυποποίησης δεδοµένων περιλαµβάνει τα ακόλουθα βήµατα: 

o Εντοπισµό κοινών χαρακτηριστικών τύπων οντοτήτων σε όλα τα αρχεία ή 

βάσεις δεδοµένων που έχουν επιλεχθεί κατά το στάδιο ‘Αναγνώριση πηγών 

δεδοµένων’ 

o Εντοπισµό ρόλων που αξιοποιούν τα  δεδοµένα από τα αρχεία αυτά 
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o Σύνταξη πρότασης για τον ορισµό δεδοµένων, επιχειρησιακών κανόνων και 

την προτυποποίηση αποδεκτών τιµών δεδοµένων. Αποστολή της πρότασης 

στους εµπλεκόµενους στην διαχείριση πληροφορίας ρόλους, για να γίνουν 

παρατηρήσεις.  

o Τεκµηρίωση των συµφωνηµένων: ορισµού δεδοµένων, επιχειρησιακών 

κανόνων και προτυποποίησης αποδεκτών τιµών δεδοµένων. Ορισµός ρόλου 

υπευθύνου για την συντήρηση της τεκµηρίωσης (information steward).  

o Αξιολόγηση ποιότητας ορισµών και αρχιτεκτονικής πληροφορίας βάσει των 

κριτηρίων της ενότητας ‘Αξιολόγηση ποιότητας πληροφορίας’. 

o Αντιστοίχιση δεδοµένων επιλεγµένων αρχείων (‘πηγές δεδοµένων’) µε 

προτυποποιηµένα δεδοµένα (mapping source data to standardized data) 

o Τεκµηρίωση κανόνων µετατροπής δεδοµένων επιλεγµένων αρχείων σε 

προτυποποιηµένους τύπους οντοτήτων και χαρακτηριστικών αυτών 

 

Στην ακόλουθη εικόνα 28 περιγράφεται παράδειγµα προτυποποίησης δεδοµένων: 

έχουν επιλεχθεί 3 πηγές δεδοµένων που τηρούν στοιχεία ηµεροµηνίας 

συναλλαγών. Η δόµηση του πεδίου ‘Ηµεροµηνία’ είναι διαφορετική, όπως 

φαίνεται στο αριστερό µέρος. Στο δεξί µέρος φαίνεται η προτυποποιηµένη 

δόµηση που προβλέπει τα ψηφία 1-2 για την ηµέρα (ΗΗ), ψηφία 3-4 για τον µήνα 

(ΜΜ), ψηφία 5-8 για το έτος (ΕΕΕΕ). Η µετατροπή   σε κάθε µια περίπτωση είναι 

διαφορετική. Στην πηγή Α η δόµηση αναγνωρίζεται από επαρκές δείγµα ότι είναι 

ΗΗ-ΜΜ-ΕΕΕΕ, οπότε η µετατροπή Α, αφορά την αφαίρεση του 3
ου
 και του 6

ου
 

ψηφίου.   

 

Εικόνα 3 – Προτυποποίηση πεδίου δεδοµένων  

 

 

1.5.1.4.4 ∆ιόρθωση, προτυποποίηση  και συµπλήρωση δεδοµένων  

 

Η διαδικασία διόρθωσης, προτυποποίησης και συµπλήρωσης, συµβάλλει στην 

βελτίωση της ποιότητας δεδοµένων του Οργανισµού. Περιλαµβάνει τα ακόλουθα: 

I. Εντοπισµός δεδοµένων προς συµπλήρωση. Εντοπίζονται πεδία όπου δεν 
υπάρχουν τιµές ή υπάρχουν ‘κενές τιµές’ (null values). Επιπλέον µε την 

εφαρµογή κανόνων ακεραιότητας εντοπίζονται ανύπαρκτες εγγραφές. Π.χ. στην 

περίπτωση διασύνδεσης οντότητας τραπεζικού λογαριασµού µε οντότητα του 

Πηγή Α

Πεδίο ‘Ηµεροµηνία’

Τιµή ‘27-08-2005’

Πηγή Β

Πεδίο ‘Ηµεροµηνία’

Τιµή ’08272005’

Πηγή Γ

Πεδίο ‘Ηµεροµηνία’

Τιµή ’27Αυγ.2005’

Πρότυπο

Πεδίο Ηµεροµηνία

ΗΗΜΜΕΕΕΕ

Τιµή ‘27082005’

Μετατροπή Α

Μετατροπή Β

Μετατροπή Γ
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Πελάτη- ιδιοκτήτη µέσω κλειδιού Πελάτη, για κάθε τραπεζικό λογαριασµό 

πρέπει να υπάρχει διασύνδεση σε εγγραφή Πελάτη. Με κατάλληλο ερώτηµα 

εντοπίζονται κλειδιά σε εγγραφές που πιθανόν λείπουν.  

II. Εντοπισµός εµφανώς λανθασµένων ή υπόπτων δεδοµένων:   
o ∆εδοµένα εκτός πεδίου αποδεκτών τιµών (domain value set) 

o ∆ιπλές εγγραφές σε πεδία που πρέπει να παίρνουν µοναδικές τιµές (π.χ. 

αποτελούν πρωταρχικό κλειδί (primary key) εύρεσης στοιχείων 

πραγµατικής οντότητας) 

III. Καθορισµός προσέγγισης για τον καθαρισµό δεδοµένων: 
o Εφαρµογή κανόνων αυτοµατοποιηµένης προτυποποίησης-διόρθωσης-

συµπλήρωσης δεδοµένων. Σε κάποιες περιπτώσεις είναι εφικτή η εφαρµογή 

λογισµικού που υλοποιεί κανόνες για τον καθαρισµό.  Η ύπαρξη βάσεων 

δεδοµένων αναφοράς, έναντι των οποίων µπορεί να γίνει έλεγχος και 

διόρθωση ή συµπλήρωση δεδοµένων, διευκολύνει την αυτοµατοποίηση. 

o Καθαρισµός δεδοµένων µε χειρονακτικό έλεγχο έναντι της πραγµατικής 

οντότητας και µη αυτοµατοποιηµένες παρεµβάσεις. Π.χ. η κλήση προς 

Πρόσωπο µε σκοπό την επιβεβαίωση ή/και συµπλήρωση των δεδοµένων 

που υπάρχουν για αυτό. 

o Καθαρισµός δεδοµένων µε χειρονακτικό έλεγχο έναντι αξιόπιστης 

υποκατάστατης πηγής. Π.χ. έλεγχος στοιχείων έναντι εντύπων που 

καταγράφουν µια συναλλαγή. 

IV. Προτεραιοποίηση διαδικασιών καθαρισµού, λαµβάνοντας υπόψη την αξία του 
καθαρισµού σε σχέση µε το εκτιµώµενο κόστος. Επιλέγονται οι κατηγορίες 

δεδοµένων που έχουν σηµαντική αξία για τον Οργανισµό και αποδεκτό κόστος 

καθαρισµού. Για κάθε κατηγορία που επιλέγεται καταγράφεται ο τρόπος 

καθαρισµού. 

V. Εκτέλεση του καθαρισµού στα επιλεγµένα δεδοµένα και τεκµηρίωση των 
εργασιών και των αποτελεσµάτων – ευρηµάτων:  

o καταγραφή των εγγραφών που διορθώθηκαν και του τρόπου διόρθωσης (π.χ. 

χρήση εγχειριδίων κωδικοποιήσεων που εφαρµόζει ο Οργανισµός για την 

διόρθωση κωδικών, εφαρµογή επιχειρησιακών κανόνων),  

o καταγραφή των εγγραφών – πεδίων που δεν  ήταν εφικτός ο καθαρισµός τους,  

o καταγραφή του κόστους καθαρισµού: χρόνος που αναλώθηκε, κόστος 

ανάπτυξης λογισµικού, κόστος πρόσβασης σε πηγές προς σύγκριση στοιχείων 

VI. Καθορισµός του τρόπου χειρισµού κατηγοριών και περιπτώσεων δεδοµένων 
που δεν επιλέχθηκαν προς καθαρισµό. Επιλογές είναι:  

o η απόρριψη των δεδοµένων και η καταγραφή τους ως ανεπαρκούς ποιότητας,  

o η αποδοχή των δεδοµένων (θεωρώντας ότι το κόστος χαµηλής ποιότητας είναι 

αποδεκτό), µε καταγραφή των προβληµατικών σηµείων,  

o αποδοχή των δεδοµένων και συµπλήρωση κάποιων πεδίων µε προσεγγιστικές 

τιµές βάσει κάποιων εκτιµήσεων, επιλογή που ενέχει κινδύνους σηµαντικής 

απώλειας της ακρίβειας   

Οι ακόλουθες κατηγορίες δεδοµένων απαιτούν ειδικές τεχνικές ‘καθαρισµού’ 

δεδοµένων: 

o Οντότητες µε σχετικά σταθερά χαρακτηριστικά που όµως µπορεί να αλλάζουν 

στην διάρκεια του χρόνου (στην ορολογία µοντέλων διαστάσεων τα 

χαρακτηριστικά αυτά λέγονται ‘αργά µεταβαλλόµενες διαστάσεις’ (slowly 

changing dimensions)). Στην περίπτωση αυτή η διόρθωση βάσει ιστορικών 

τιµών δεν είναι ασφαλής πρακτική.  
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o Οντότητες που περιγράφουν γεγονότα (πώληση, κατάθεση). Μόλις 

ολοκληρωθεί ο κύκλος ζωής µιας συναλλαγής, δεν επιτρέπονται αλλαγές στις 

τιµές.  

o Ονόµατα και διευθύνσεις. Χρήση τηλεφωνικών καταλόγων για την 

επιβεβαίωση διευθύνσεων και τηλεφώνων βάσει Ονόµατος (συνήθως µε 

χειρονακτική εξέταση). Χρήση καταλόγων αντιστοίχησης συνωνύµων 

ονοµάτων (π.χ. Γιάννης, Ιωάννης). 

 

1.5.1.4.5 Ενοποίηση δεδοµένων από διαφορετικές πηγές (data consolidation) 

 

Επιδιώκεται η ενοποίηση δεδοµένων που περιγράφουν τον ίδιο τύπο οντότητας αλλά 

τηρούνται σε διαφορετικά αρχεία ή βάσεις δεδοµένων (π.χ. διάφορα αρχεία που 

τηρούν στοιχεία Πελατών).   

∆εδοµένα διαφόρων πηγών στα οποία έχουν εφαρµοστεί διαδικασίες 

προτυποποίησης-διόρθωσης-συµπλήρωσης, µπορούν να ενοποιηθούν σε µοναδική 

βάση αναφοράς που περιέχει µοναδική εγγραφή για κάθε πραγµατική οντότητα (π.χ. 

υλικό παραγωγής που χρησιµοποιείται). 

 

Παρατήρηση: Αρκετοί Οργανισµοί διαπιστώθηκε στο παρελθόν ότι διαθέτουν 

πολλαπλά και ασύνδετα αρχεία για τον ίδιο τύπο δεδοµένων (π.χ. αρχεία Πελατών). 

Σε διεθνές επίπεδο παρατηρείται δυσκολία των Επιχειρήσεων να ενοποιήσουν 

πληροφορία Πελατών. Στο πλαίσιο αυτό έχει αναπτυχθεί αγορά ενοποίησης 

πληροφορίας Πελατών (Customer Data Integration – CDI) για να βοηθήσει τις 

Επιχειρήσεις στην στρατηγική επιλογή για την καλύτερη αξιοποίηση της 

πληροφορίας Πελατών. 

 

Η ενοποίηση των δεδοµένων περιλαµβάνει τα ακόλουθα βήµατα: 

I. Καθορισµός κριτηρίων ενοποίησης εγγραφών. Επιλέγονται πεδία ή συνδυασµοί 
πεδίων που θα µπορούσαν να αποτελέσουν βάση για την διασύνδεση εγγραφών 

διαφορετικών πηγών, που θεωρείται ότι αντανακλούν την ίδια πραγµατική 

οντότητα και είναι υποψήφιες προς ενοποίηση. Τέτοια πεδία µπορεί να είναι 

αριθµοί ταυτοποίησης, ονόµατα, διευθύνσεις που δεν αλλάζουν ή δεν αλλάζουν 

συχνά. Αξιολογούνται τα πεδία ή οι συνδυασµοί αυτών, που αποτελούν την 

πλέον αξιόπιστη βάση διασύνδεσης εγγραφών. Π.χ. κοινή τιµή στο πεδίο 

αριθµού ταυτοποίησης και παρόµοια τιµή στο όνοµα, είναι ισχυρότερο κριτήριο 

από κοινή τιµή στο πεδίο ονόµατος και παρόµοια τιµή αριθµού ταυτοποίησης.  

II. Απόδοση συντελεστή βαρύτητας σε κάθε κριτήριο διασύνδεσης εγγραφών. 
III. Αξιολόγηση του αρνητικού επιχειρησιακού αντίκτυπου στην ενοποίηση 

στοιχείων που χαρακτηρίζουν διαφορετικές πραγµατικές οντότητες (π.χ. 

ενοποίηση στοιχείων 2 διαφορετικών Πελατών σε µια εγγραφή).  

IV. Καθορισµός των τεχνικών που θα χρησιµοποιηθούν για την διασύνδεση 
εγγραφών: ακριβής ταυτοποίηση αλφαριθµητικών χαρακτήρων στο πεδίο, κοινό  

τµήµα πεδίου µε χρήση wild card για το υπόλοιπο, παρόµοιες τιµές σε πεδίο µε 

διαφορές σε 1-2 χαρακτήρες.  

V. Χρήση κριτηρίων διασύνδεσης για τον εντοπισµό εγγραφών που πιθανόν 
αντιστοιχούν στην ίδια πραγµατική οντότητα. 

VI. Αξιολόγηση ευρηµάτων και ενοποίηση στοιχείων σε µοναδική εγγραφή που 
κρατά τα πιο αξιόπιστα στοιχεία από τις εγγραφές που συγχωνεύονται  
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VII. Τεκµηρίωση των κανόνων διασύνδεσης και ενοποίησης στοιχείων από πηγές 
δεδοµένων στην νέα δοµή  

VIII. Καταγραφή εγγραφών που διασυνδέονται (περιγράφουν την ίδια πραγµατική 
οντότητα), µέσω της καταγραφής πεδίων ταυτοποίησης  

IX. Τήρηση στοιχείων που επιτρέπουν την διόρθωση λανθασµένης ενοποίησης  
 

 

Έχοντας εκτελέσει τις εργασίες που περιγράφονται στην ενότητα ‘∆ιόρθωση, 

προτυποποίηση  και συµπλήρωση δεδοµένων’ και ‘Ενοποίηση δεδοµένων από 

διαφορετικές πηγές’, καταγράφεται και αναλύεται ο τρόπος δηµιουργίας 

ελαττωµατικών δεδοµένων µε στόχο την βελτίωση διαδικασιών και την επίλυση 

προβληµάτων που προκύπτουν από την ανεπαρκή ποιότητα δεδοµένων. Αναλύονται 

οι τύποι  ελαττωµάτων, η συχνότητα, ο επιχειρησιακός αντίκτυπος των λαθών.  

Συγκεκριµένοι τύποι ελαττωµάτων έχουν συστηµατικό τρόπο δηµιουργίας αλλά και 

διόρθωσης. 

 

Η συνολική διαδικασία προτυποποίησης και ενοποίησης δεδοµένων Πελατών, 

περιγράφεται στην ακόλουθη εικόνα 29: 

 

Εικόνα 4 – Προτυποποίηση και ενοποίηση δεδοµένων πελατών  

 

 

 

Αριθµός Όνοµα Επώνυµο

Α518      Ιωάννης Παπαδιάς

Κωδικός Ονοµατεπώνυµο

10618 Γιάννης Παπαδιάς

Π

ρ

ο

τ

υ

π

ο

π

οί

η

σ

η

Σύστηµα Β

Σύστηµα Α

Αριθµός Όνοµα Επώνυµο

Α518      Ιωάννης Παπαδιάς

Αριθµός Όνοµα Επώνυµο

10618 Ιωάννης Παπαδιάς

Ταίριασµα
στο πεδίο

‘Επώνυµο

Ενοποίηση Αριθµός Όνοµα Επώνυµο

1234 Ιωάννης Παπαδιάς

Σύστηµα

ενοποιηµένων

στοιχείων
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1.5.1.4.6 Μετατροπή δεδοµένων  

 

Αφορά την µετατροπή των καθαρισµένων δεδοµένων για να υλοποιηθεί η φόρτωση 

στην νέα αρχιτεκτονική δεδοµένων.  

 

Στον παρακάτω πίνακα παρατίθεται παράδειγµα µετατροπής πεδίων αποδεκτών 

τιµών (domain value conversion) συστηµάτων, ώστε να προκύψει µοναδική  

κωδικοποίηση.  

Στο σύστηµα Α η τιµή 4 αποτυπώνει το ‘άριστα’ ενώ στο σύστηµα Β η τιµή 1 

αποτυπώνει το ‘άριστα’. Στην προτυποποιηµένη µορφή ακολουθείται η 

κωδικοποίηση του συστήµατος Β. 

 

∆ιαφορά υφιστάµενα πεδία αποδεκτών 

τιµών (domain values) που καταγράφουν 

το ίδιο χαρακτηριστικό.  

 Προτυποποιηµένη χρήση 

τιµών 

Σύστηµα Α: 4, 3, 2, 1 

 

Μετατροπή 1, 2, 3, 4 

 

Σύστηµα Β: 1, 2, 3, 4 

 

- 1, 2, 3, 4 

 

Σύστηµα Γ: άριστα, πολύ καλά, καλά, 

µέτρια 

Μετατροπή 1, 2, 3, 4 

 

 

1.5.1.4.7 Έλεγχος διαδικασίας αναδόµησης δεδοµένων  

 

Ο έλεγχος επιδιώκει να διασφαλίσει την ποιότητα σε όλα τα στάδια της διαδικασίας 

αναδόµησης, βάσει των ακολούθων στοιχείων:  

o ∆είγµατα δεδοµένων από όλες τις φάσεις αναδόµησης  

o Ορισµούς δεδοµένων και επιχειρησιακούς κανόνες ‘πηγής’ και τελικής 

δόµησης   

o Κανόνες ενοποίησης και αναδόµησης δεδοµένων 

Ελέγχεται: 

o η άντληση των δεδοµένων από τις προβλεπόµενες πηγές µε πληρότητα 

o ο αριθµός εγγραφών που περνά από το ένα στάδιο στο άλλο είναι σύµφωνος 

µε το αποτέλεσµα της επεξεργασίας σε κάθε στάδιο (π.χ. ο αριθµός άνευ αξίας 

εγγραφών που δεν προχωρούν στο επόµενο στάδιο) 

o η ενοποίηση δεδοµένων µε επιτυχία 

o η µετατροπή πεδίου αποδεκτών τιµών  
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1.5.1.5 Βελτίωση διαδικασιών διασφάλισης ποιότητας πληροφορίας 

 

Μέχρι το σηµείο αυτό περιγράφηκαν εργασίες βελτίωσης της ποιότητας των 

υφιστάµενων βάσεων δεδοµένων του Οργανισµού. Παρατηρήθηκε ότι σε πολλές 

περιπτώσεις η βελτίωση της ποιότητας των δεδοµένων είναι, είτε ιδιαίτερα 

κοστοβόρα εργασία, είτε ανέφικτη σε προχωρηµένο στάδιο της αξιακής αλυσίδας.  

 

Η προληπτική διαχείριση ποιότητας της διαδικασίας παραγωγής πληροφορίας, σε 

αντίθεση µε την εκ των υστέρων ‘πυροσβεστική’ απόπειρα καθαρισµού των 

δεδοµένων, έχει σηµαντικά πλεονεκτήµατα. Το κόστος της εκ των υστέρων 

βελτίωσης δεδοµένων είναι συχνά µεγαλύτερο από το κόστος διαχείρισης ποιοτικών 

δεδοµένων από την στιγµή αρχικής καταγραφής τους (αρχικό στάδιο αξιακής 

αλυσίδας πληροφορίας). Η αρχική πλήρης καταγραφή δεδοµένων, έχει σηµαντικά 

µικρότερο κόστος, σε σχέση µε την προσπάθεια εκ των υστέρων συµπλήρωσης των 

δεδοµένων.  

Η προσπάθεια βελτίωσης διαδικασιών παραγωγής πληροφορίας, εντάσσεται σε 

φιλοσοφία συνεχούς βελτίωσης διαδικασιών (continuous process improvement).   

Αποτελεσµατικοί Οργανισµοί έντασης πληροφορίας, επιδιώκουν την βελτίωση των 

επιχειρησιακών διαδικασιών που δηµιουργούν και διαχειρίζονται τους 

πληροφοριακούς τους πόρους, µεγιστοποιώντας την παραγόµενη αξία.  ∆ιαδικασίες 

που δηµιουργούν προβλήµατα στην ποιότητα πληροφορίας, τροποποιούνται και 

βελτιώνονται συστηµατικά. Παραδείγµατα τέτοιων περιπτώσεων είναι : 

o η καταγραφή του ίδιου δεδοµένου ή δεδοµένων περισσότερες της µιας φορές, 

αντικαθίσταται από µοναδική καταγραφή δεδοµένων (single data capture) 

o η ύπαρξη περισσότερων του ενός σταδίων µέχρι την τελική εισαγωγή των 

δεδοµένων σε ηλεκτρονική βάση δεδοµένων αναφοράς (καταγραφή σε  

έντυπη µορφή  και µετέπειτα εισαγωγή ή καταγραφή σε ηλεκτρονική µορφή 

αλλά εσωτερική διακίνηση σε έντυπη µορφή  και επανεισαγωγή), αποτελεί 

κακή πρακτική που µπορεί να δηµιουργήσει προβλήµατα στην ποιότητα των 

δεδοµένων. Τα ενδιάµεσα αυτά στάδια πρέπει να απαλείφονται.  

o η πληροφορία είναι διαθέσιµη σε κάποιο Τµήµα, αλλά δεν γίνεται άµεσα 

διαθέσιµη και αξιοποιήσιµη στον ευρύτερο Οργανισµό. Στόχος είναι να 

περιορίζεται ο χρόνος µη διαθεσιµότητας της πληροφορίας (information 

float), µε την άµεση εισαγωγή αυτής σε βάση αναφοράς για τον Οργανισµό.   

 

Η ύπαρξη δεδοµένων χαµηλής ποιότητας, αποτελεί σοβαρή ένδειξη για την ύπαρξη 

προβληµατικής ή ατελούς διαδικασίας (π.χ. διαδικασίας που δεν υφίσταται ποιοτικό 

έλεγχο). Ενώ ο καθαρισµός δεδοµένων επιλύει το πρόβληµα πρόσκαιρα ή βελτίωση 

της διαδικασίας επιλύει το πρόβληµα µακροπρόθεσµα, εµποδίζοντας την 

επανεµφάνιση του.  
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Στην παρακάτω εικόνα 30 απεικονίζεται µέθοδος ανάλυσης του αιτίου (fishbone 

analysis), που προκαλεί ελαττωµατικά δεδοµένα (στην συγκεκριµένη περίπτωση 

διπλές εγγραφές Πελάτη).  

 

∆ιπλή

εγγραφή

Πελάτη

Πληροφορικό

σύστηµα Πελάτης

 ∆ιαδικασίες

λήψης

παραγγελίας

Προσωπικό

καταγραφής

παραγγελιών

Η βάση

δεδοµένων

δεν ελέγχει

διπλές

εγγραφές

Προβληµατική

εφαρµογή

ανάκλησης

στοιχείων

Πελάτη

Μεγάλος

χρόνος

απόκρισης

εφαρµογής

∆εν

πληροφορεί

για αλλαγές

στοιχείων

∆εν επιβάλλει

την λήψη

πλήρων

στοιχείων

Ενθαρρύνει

την

κατανάλωση

ελάχιστου

χρόνου στην

λήψη

στοιχείων

Πίεση

προσωπικού

για υψηλή

παραγωγή

Έλλειψη

γνώσης

διαδικασίας

ελέγχου

Πελάτη
∆εν ρωτά αν

υπάρχει

προηγούµενη

παραγγελία

 
 
Εικόνα 5 -     ∆ιάγραµµα τύπου fishbone, προσαρµοσµένο από [English] 

 

Συχνά η προσπάθεια αύξησης της παραγωγικότητας, οδηγεί στην πληµµελή 

συµπλήρωση πληροφορίας κατά την εισαγωγή αυτής σε σύστηµα.  
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ακρίβεια, 5 

Γνώση, 3 
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ενιαίου γλωσσάριου  επιχειρησιακών 

όρων (Corporate dictionary), 11 

Εργαζόµενοι-γνώσης, 4 

κανονισµούς ακεραιότητας δεδοµένων 

(integrity constraints), 13 

Κριτήρια αξιολόγησης, 4 

µοναδική καταγραφή δεδοµένων, 28 

πλαίσιο παρουσίασης, 5 

πληροφορία, 3, 4, 6, 8, 9, 10, 11, 13, 

16, 17, 21, 23, 25, 28 

ρίσκου, 6 

υποκατάστατη πηγή, 18 

 


